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 بسمه تعالي 
 

 انشگاه علوم پزشكي و خدمات بهداشتي درماني استان همدان د

 دانشگاه آموزشيمعاونت 

   علوم پزشکی  مركز مطالعات و توسعه آموزش      
 

 نظری درس طرح فرم 

 

 .  همكار محترم . . . . . . . .

 

یكی  به عنوان  ، این ابزار    (داربست عقلی و علمی مدرس با فراگیران  به عنوان)یند آموزش  آدر آغاز فر  به دلیل اهمیت طرح درس

فعالیت اصلی  ابزارهاي  در  مطرح  مدرسین    آموزشی   از  و  باشد  عالی می  آموزش  استفاده   مراکز  مورد  علمی  روش  عنوان یك  به 

 ضروري به نظر می رسد .    آن ارتقاي  و آموزش پیش بینی سیر   به منظورتكمیل فرم طرح درس قرارمی گیرد ، لذا 
 

 

 واحد آموزش علوم پزشکی و بر نامه ریزی درسی
 
 

 )تکمیل همه ی موارد این بند ضروری می باشد( مشخصات مدرس: (1
 فیزیوتراپی گروهگروه آموزشی: نام   -

 محمدرضا اسدیدكتر  نام و نام خانوادگی مدیر گروه :    -

 آیلین طلیم خانیدكتر  نام و نام خانوادگی مدرس طراح:  -
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 a.talimkhani@umsha.ac.ir  09188127278          پست الكترونیكی مدرس طراح و شماره تماس:   -

  دكتر آیلین طلیم خانینام و نام خانوادگی مدرس مسئول:  -

 a.talimkhani@umsha.ac.irپست الكترونیكی مدرس مسئول:  -

 -مدرسین همكار:   -

 )تکمیل همه ی موارد این بند ضروری می باشد( مشخصات درس   (2
 توانبخشی و رفاه اجتماعی عنوان درس: -

 واحد      2نظري         نوع و میزان واحد به تفكیك:        -

 بهداشت عمومیكارشناسی  رشته و مقطع تحصیلی دانشجو:  -

 26تعداد دانشجو:  -

   پیشنیاز درس: -

   98-99    اولسال تحصیلی :     نیمسال  -

 

 قید نمایید . آموزشی  خود را    واحد  میزان* در صورتیکه بیش از یك مدرس درس فوق را تدریس می نمایند  ، لطفاً  

 

 مورد باشد.(  2)این اهداف با توجه به اهداف کلی موجود در کوریكولوم مصوب درس مورد نظر تنظیم می گردد/ موارد این بند می تواند بیشتر یا کمتر از  اهداف كلي درس: ( 3

 آشنایی دانشجویان با رشته هاي مختلف توانبخشی و طرز کار آنها

 شناسایی بیمارانی که نیاز به توانبخشی دارند و ارجاع به موقع آنها به مراکز درمانی توانبخشی جهت اثربخشی بهتر

 آشنایی با نقش توانبخشی در ارتقاء سطح سلامتی

 

 

 جدول زمانبندی رئوس مطالب )اهداف مرحله ای(:( 4

 عهده دارید می تواند کم یا زیاد گردد. اهداف مرحله اي بر اساس سرفصل آموزشی مصوب درس تنظیم می گردد. تعداد ردیف هاي این جدول بسته به میزان واحد درسی که تدریس آن را به   راهنما:
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جلسات  

 درس 

 ()سرفصل آموزشی مصوب درس(اهداف كلی هر جلسه )

خدمات توانبخشی و نگاهی گذرا بر فعالیتهای توانبخشی در  سیر تاریخی امور معلولان و  با    آشنایی 1

 ایران 

شیوع، بروز و عوامل معلولیت زا، بررسی علل معلولیت و براوردی از شیوع معلولیت در  آشنایی با   2

 آینده

 مفاهیم كلی در ارتباط با معلولیتآشنایی با   3
 

4 
 طبقه بندی ابعاد معلولیت بر مبنای دستورالعمل سازمان جهانی بهداشت  آشنایی با 

، مراقبت تحت حاد،  توانبخشی حاد:  و آشنایی با سطوح توانبخشی  آشنایی با تعریف توانبخشی  5

مراكز مراقبتی تخصصی، درمانگاه سرپایی، بستری روزانه، مراقبتهای طولانی مدت و اقامتی، خانه ی 

 سالمندان
 

مفاهیم مرتبط با خدمات توانبخشی، توانبخشی مرتبط با ایجاد فرصتهای مساوی، آشنایی آشنایی با   6

  شاخه های توانبخشی و آشنایی با اهداف توانبخشیبا  

 ارزیابی فرد معلول و هدف گذاری درمان، ماهیت خدمات توانبخشی، آشنایی با آشنایی با   7

آشنایی با خدمات مورد نیاز افراد معلول با توجه به نیازها، آشنایی با توانبخشی پزشکی،  با  آشنایی   8

 كار تیمی در توانبخشی، آشنایی با اعضای تیم توانبخشی. 

 آشنایی با  توانبخشی آموزشی، توانبخشی اجتماعی و روانی و توانبخشی حرفه ای  9

رویکردهای ارائه خدمات توانبخشی، توانبخشی مبتنی بر مراكز، خدمات توانبخشی مبتنی آشنایی با   10

 جامعه نقش دارند ر اجرای برنامه ی توانبخشی مبتنی بربر جامعه، گروهها و افرادی كه د

 اصول فیزیوتراپی آشنایی با   11

 اصول گفتار درمانیآشنایی با   12

 اصول شنوایی شناسیآشنایی با   13
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 جلسات )رفتاری(  اهداف اجرايي (5

 اصول كاردرمانی آشنایی با   14

 اصول اعضای مصنوعی و وسایل كمکی آشنایی با   15

 پرستار توانبخشی و آشنایی با اصول بینایی سنجی آشنایی با   16



 

 

 

5 

تعداد ردیف هاي این جدول   بدست می آید و به نحوي تدوین می گردد که توسط مدرس  قابل مشاهده و  قابل ارزشیابی می باشند. (4بند )این اهداف از تجزیه اهداف مرحله اي  راهنما :

 می تواند کم یا زیاد گردد.  (4بند  )  بسته به تعداد  اهداف مرحله اي

 

 (Cog  ،)حیطه شناختی( Aft ،)حیطه نگرشی ( Psy )حیطه مهارتی ( 

 

  اهداف كلی هر جلسه

 ( 2بخش    2بند  )

 حیطه یادگیری اهداف رفتاری 

)دور حیطه مورد نظر دایره 

 بكشید(

 :1هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با سیر تاریخی امور معلولان و  

خدمات توانبخشی و نگاهی گذرا بر 

 فعالیتهاي توانبخشی در ایران 

 دانشجو بتواند روند تاریخی شرایط معلولان را توضیح دهد. -1-1

 دانشجو بتواند تاریخچه ي توانبخشی را در ایران شرح دهد -2-1

 دانشجو بتواند مرحله ي خودشكوفایی فرد معلول را در توانبخشی تعریف کند.  -3-1

 

 (, Aft   , Psy  Cog ) 

(Psy, Aft   ,    Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 :2هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با شیوع، بروز و عوامل  

معلولیت زا، بررسی علل معلولیت و  

 براوردي از شیوع معلولیت در آینده

 . توضیح دهددانشجو بتواند شیوع معلولیت را  -1-2

 . دانشجو بتواند علل معلولیت را توضیح دهد -2-2

 را برشیوع معلولیت در جهان آینده بررسی کند. عوامل مختلف اثردانشجو بتواند   -3-2 

 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 (, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :3هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با مفاهیم کلی در ارتباط با  

 معلولیت
 

 دانشجو بتواند انواع معلولیتها را توضیح دهد.  -1-3

 کند.  توصیف مبناي دستورالعمل سازمان جهانی بهداشتر بدانشجو بتواند ابعاد معلولیت را  -2-3

 دانشجو بتواند ضرورت بازنگري طبقه بندي معلولیت ها را توضیح دهد.  -3-3

 

(, Aft   , Psy    Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 (, Aft   , Psy   Cog ) 
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 :4هدف کلی جلسه 

 

طبقه بندي ابعاد معلولیت بر  آشنایی با 

مبناي دستورالعمل سازمان جهانی 

 بهداشت

 دانشجو بتواند نقص را تعریف کند.   -1-4

 دانشجو بتواند ویژگیهاي نقص را توضیح دهد.  -2-4

 دانشجو بتواند ناتوانی را تعریف کند.  -3-4

 دانشجو بتواند ویژگیهاي ناتوانی را توضیح دهد.  -4-4

 دانشجو بتواند معلولیت را تعریف کند.  -5-4

 مشارکت را توضیح دهد.   -دانشجو بتواند ویژگی معلولیت -6-4

  

(, Aft   , Psy  Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :5هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با تعریف توانبخشی و آشنایی  

،   توانبخشی حادبا سطوح توانبخشی: 

مراقبت تحت حاد، مراکز مراقبتی  

تخصصی، درمانگاه سرپایی، بستري 

روزانه، مراقبتهاي طولانی مدت و  

 اقامتی، خانه ي سالمندان

 

 دانشجو بتواند توانبخشی را تعریف کند.  -1-5

 دانشجو بتواند سطوح توانبخشی را توضیح دهد.  -2-5

 

(, Aft   , Psy  Cog ) 

(, Psy , Aft     Cog ) 

 

 : 6هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با مفاهیم مرتبط با خدمات 

توانبخشی، توانبخشی مرتبط با ایجاد  

فرصتهاي مساوي، آشنایی با شاخه 

هاي توانبخشی و آشنایی با اهداف 

  توانبخشی

 . دانشجو بتواند مفهوم برابرسازي فرصتها را در توانبخشی توضیح دهد  -1-6

 . دانشجو بتواند شاخه هاي توانبخشی را توصیف کند -2-6

 دانشجو بتواند اهداف توانبخشی را توضیح دهد.  -3-6
 

(, Aft   , Psy    Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 (, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :7هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با ماهیت خدمات توانبخشی،  

آشنایی با ارزیابی فرد معلول و هدف  

 دانشجو بتواند ارزیابی فرد معلول را از لحاظ فونكسیونی توصیف کند.  -1-7

 دانشجو بتواند ارزیابی فرد معلول را از لحاظ اجتماعی توصیف کند.  -2-7

 دانشجو بتواند ارزیابی فرد معلول را از لحاظ روانی توصیف کند.  -3-7

 دانشجو بتواند ارزیابی فرد معلول را از لحاظ حرفه اي توصیف کند.  -4-7

(, Aft   , Psy  Cog ) 

(, Aft   , Psy Cog ) 

 ), Aft   , Psy Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 
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 دانشجو بتواند اهداف کوتاه مدت درمانی را در برنامه هاي توانبخشی توضیح دهد.  -7-5 . گذاري درمان

 دانشجو بتواند اهداف دراز مدت درمانی را در پایان فرایند توانبخشی توضیح دهد.  -6-7

  

(, Aft   , Psy  Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 :8هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با خدمات مورد نیاز افراد 

معلول با توجه به نیازها، آشنایی با 

توانبخشی پزشكی، آشنایی با کار  

تیمی در توانبخشی، آشنایی با اعضاي 

 تیم توانبخشی. 

 کار تیمی را در توانبخشی توضیح دهد.  دانشجو بتواند -1-8

 دانشجو بتواند توانبخشی پزشكی را تعریف کند.  -2-8

 دانشجو بتواند وظایف اعضاي تیم توانبخشی پزشكی را بیان کند.   -3-8

 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :9هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با  توانبخشی آموزشی،  

توانبخشی اجتماعی و روانی و  

 توانبخشی حرفه اي 

 دانشجو بتواند توانبخشی آموزشی را تعریف کند. -1-9

 دانشجو بتواند رویكرد منظم آموزشی را براي کودکان معلول شرح دهد.  -2-9

 دانشجو بتواند توانبخشی اجتماعی و روانی را تعریف کند.   -3-9

 دانشجو بتواند وظایف مددکار اجتماعی را در ارتباط با افراد معلول بیان کند.   -4-9

 دانشجو بتواند توانبخشی حرفه اي را تعریف کند.   -5-9

 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :10هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با رویكردهاي ارائه خدمات 

توانبخشی، توانبخشی مبتنی بر مراکز، 

خدمات توانبخشی مبتنی بر جامعه، 

گروهها و افرادي که در اجراي برنامه 

ي توانبخشی مبتنی برجامعه نقش  

 دارند

 دانشجو بتواند سه اصل کلی را در توانبخشی مبتنی بر مراکز بیان کند.   -1-10

 دانشجو بتواند وظایف گروههایی که در اجراي برنامه ي توانبخشی مبتنی بر جامعه نقش دارند را توضیح دهد.  -2-10

 

(, Aft   , Psy  Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :11هدف کلی جلسه 

 

 اصول فیزیوتراپیآشنایی با 

 فیزیوتراپی را تعریف کند.  دانشجو بتواند -1-11

 دانشجو بتواند کاربرد تجهیزات مورد استفاده در فیریوتراپی را توضیح دهد.  -2-11

 دانشجو بتواند وظایف کارشناس فیزیوتراپی را شرح دهد.     -3-11

(, Aft   , Psy  Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 
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 :12هدف کلی جلسه 

 

 آشنایی با اصول گفتار درمانی 

 دانشجو بتواند گفتاردرمانی را تعریف کند.  -1-12

 دانشجو بتواند انواع اختلالات گفتاري را شرح دهد.   -2-12

 توضیح دهد. دانشجو بتواند تجهیزات مورد استفاده در گفتاردرمانی را  -3-12

 

(, Aft   , Psy  Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :13هدف کلی جلسه 

 

 آشنایی با اصول شنوایی شناسی

 دانشجو بتواند شنوایی شناسی را تعریف کند.   -1-13

 دانشجو بتواند وسایل کار شنوایی شناسی را توضیح دهد  -2-13

   دانشجو بتواند وظایف شنوایی شناس را توضیح دهد.  -3-13

 

(, Aft   , Psy  Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :14هدف کلی جلسه 

 

 آشنایی با اصول کاردرمانی 

 دانشجو بتواند کاردرمانی را تعریف کند.   -1-14

 . توضیح دهدمختصري از روشهاي درمان هریك از معلولین جسمی و روانی را دانشجو بتواند  -2-14

 توضیح دهد. دانشجو بتواند تجهیزات مورد استفاده در کاردرمانی را  -3-14

 

(, Aft   , Psy Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 :15هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با اصول اعضاي مصنوعی و  

 وسایل کمكی 

 دانشجو بتواند ارتز را تعریف کند  -1-15

 دانشجو بتواند پروتز را تعریف کند  -2-15

   دانشجو بتواند کاربرد اسپلینت را توضیح دهد.  -3-15

   دانشجو بتواند انواع قطع عضو را شرح دهد -4-15

(, Aft   , Psy Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 : 16هدف کلی جلسه 

 

آشنایی با  پرستار توانبخشی و آشنایی  

 با اصول بینایی سنجی

 . سه ساب سیستم مربوط به ثبات ستون فقرات را تعریف کندفراگیر بتواند   -1-16

 درمان فیزیوتراپی بیماران مبتلا به بی ثباتی ستون فقرات گردنی را توضیح دهد. فراگیر بتواند   -2-16

(, Aft   , Psy Cog ) 

(, Aft   , Psy   Cog ) 

 

 

 

 

 



 

 

 

9 

 

 

 

  مواردی را كه با رشته و ماهیت درس مورد نظر شما انطباق و كاربرد دارد انتخاب  و يا قید نمايید.راهنما : 

 :روش آموزش  ( 6

   روش نمایش علمی، روش تدریس تلفیقی و....(روش سخنرانیروش یادسپاري،  مانند:  )  روش تدریس مبتنی بر انتقال مستقیم ، 

روش کارگاهی، روش ایفاي نقش، روش کنفرانس، روش بحث گروهی، روش یادگیري مشارکتی،و...........(روش پرسش و پاسخ)مانند:  روش تدریس مبتنی بر تعامل ، 

 روش واحد محور، روش موضوع محور، روش واحد محور، روش پروژه محورو.....(روش اقدام پژوهی،  روش گردش علمی، روش اکتشافی،  مانند:  )روش تدریس مسئله محور 

 ............................ سایر موارد)در صورت وجود قید گردد(:..........   

 

 :( وسايل آموزشي مورد نیاز درس7

                   وجود آنها نه تنها در طول آموزش بلكه در هنگام ارزشیابی نیز لازم و ضروري است.(د و جزئی از فرایند یادگیري اندن براي تمرین مهارت استفاده می شواین وسایل )  وسایل آموزشی معیاری . 

 ، آزمون هاي ارزیابی    بیمار فرضی،  موردي ي  مطالعه، گروهی  بحث،    سخنرانیر  ، فیلم بیما
 

        اسلاید و...(  پاور پوینتد مثل ن در فرایند آموزش براي تسهیل یادگیري به کار گرفته می شواین وسایل ) وسایل آموزشی تسهیل كننده، 

              Power piont ، 
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 روش ارزيابي فراگیر:  (8

                کوتاه پاسخ، ...(  و آزمون،  آزمون تشریحی،  چند گزینه اي  آزمونصحیح غلط،جور کردنی،    آزمون شفاهی، آزمون) مانند :    به كمك آزمون  ارزیابی 

 کارپوشه و.......(  ،نمونه کار،    آسكی  آزمون)مانند:    عملکردی  ارزیابی       

 مشاهده ای  ارزیابی            

 .............................................................................................) در صورت وجود قید گردد(.سایر  روش ها      

 

   :فراگیروظايف  (9

   (حضور فعال در کلاس و.....)رفتار حرفه ای 

    مشاركت فعال در یادگیری مباحث 
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 :فعالیت های مورد انتظار  شیوه نمره دهي (10

 (تنظیم  می گردد. 9(و  وظایف فراگیر )بند 8جدول زیر بر اساس  روش ارزیابی )بند  راهنما:                         

 

 از كل  میزان امتیاز  ی مورد انتظار فعالیتها ردیف 

 1 رفتار حرفه ای  9بند   1

 1 میزان مشاركت در بحث ها و طرح سوال  2

  سایر موارد شامل:  

3  

 8بند  

  : آزمون چند گزینه ای   كوئیز

  ارائه پروژه 4

 3 : آزمون چند گزینه ای   امتحان میان ترم  5

 15 : آزمون تشریحی  امتحان پایان ترم 6

  سایر موارد شامل:   7

 20 جمع 
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 )شامل كتاب، مقالات  به روز، جزوه آموزشی، فیلم های آموزشی(:  منابع اصلي درس (11

1- Magee. Orthopedic physical assessment, 

2- Kessler and Herthing. Management of musculoskeletal disorders, 

 

 آیلین طلیم خانی دکتر  امضای مدرس طراح:
 ی خان   می طل  نی لی آ دکتر   امضای مدرس مسئول: 


